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Uporaba zepnega racunala pri preiskovanju
stevilskih vzorcev
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lzvleCek

Premisljena uporaba numeri¢nega zepnega racunala pripomore k boljSemu razumevanju matemati¢nih vse-
bin, pomaga pri reSevanju problemov, u¢ence motivira, spodbuja njihovo ustvarjalnost in vedozZeljnost, pove-
¢a njihovo samozavest in samozaupanje v lastno matemati¢no znanje ter pozitivno vpliva na njihov odnos do
matematike.

V tem prispevku, ki je nadaljevanje prispevka Z Zepnim racunalom usvajamo nove vsebine pri pouku ma-
tematike v osnovni Soli, objavljenim v prejsnji Stevilki revije, so predstavljeni primeri aktivnosti, pri katerih
ucenci uporabijo numeri¢no racunalo za preiskovanje razli¢nih zakonitosti v $tevilskih vzorcih.

Kljucne besede: preiskovanje, stevilski vzorci, numeri¢no racunalo, pouk matematike

Use of Calculator in Researching Numerical Patterns

Abstract

A deliberate use of a calculator contributes to a better understanding of mathematical contents, facilitates
problem solving, motivates students, encourages their creativity and curiosity, improves their self-esteem and
confidence in their mathematical skills, and positively affects their approach to mathematics.

The article is a continuation of the article entitled Learning New Content in Primary School Mathematics
Class Using a Calculator, published in the previous issue of the magazine, and describes examples of activities
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where students use a calculator to study the laws behind various numerical patterns.

Keywords: research, numerical patterns, numeric calculator, mathematics class

Uvod

V razli¢nih virih pogosto zasledimo naloge s $tevilskimi izrazi,
pri katerih ucenci preiskujejo, katero ra¢unsko operacijo upora-
biti, da bo veljala enakost (npr. 78 | |95 [ ] 123 = 11763), ali
katero $tevilo oziroma Stevko vstaviti v Stevilski izraz, da dobi-
jo dano vrednost (4 |- [ |1 = 3408), ali pa v izraz postavijo
oklepaje, da s tem dolocijo vrstni red racunskih operacij (Glejte
nalogo iz NPZ, ki je na Sliki 1).

Ucenci lahko preiskujejo, kaj se zgodi z vsoto/razliko/zmnoz-
kom/koli¢nikom/kvadratom ... dveh/treh ... Stevil, ¢e enega od
¢lenov mnozijo/delijo z danim s$tevilom ali pa mu poljubno ste-
vilo pristejejo/odstejejo.

Pri takih in podobnih primerih si lahko ucenci pri ra¢unanju po-
magajo tudi z numeri¢nimi racunali. S sistemati¢nim poskusa-
njem vstavljajo posamezni znak v izraz, ki je zapisan na zaslonu
racunala, ter nato racunajo ustrezno vrednost $tevilskega izraza.
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Ob tem se naucijo, da ni treba ponovno vpisovati celotnega izra-
za v racunalo, ¢e smo se pri tipkanju zmotili, ampak se s smer-
nim kazalcem premaknemo na mesto v izrazu, ki ga zelimo spre-
meniti, briSemo znak in vpiSemo novega, ter nato izracunamo
vrednost spremenjenega izraza. Podobno strategijo resevanja
ucenci usvojijo tudi pri preiskovanju vzorcev $tevil, ki so opisani
v nadaljevanju.

Delovni list s Stevilskimi vzorci za spodbujanje
uporabe numeri¢nega racunala pri pouku
matematike v osnovni Soli

Na delovnem listu Stevilski vzorci (Priloga) je zbranih 10 pri-
merov razli¢nih preiskovalnih dejavnosti s Stevilskimi vzorci.
Seveda ni misljeno, da bi ucenci vse primere resili hkrati. U¢i-
telj jih glede na njihov namen ucenja razporedi v pouk mate-
matike.
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a) Vdanem izrazu postavi oklepaje tako, da bo vrednost
izraza manjsa od 43. Vrednost izraza z oklepaji tudi
izraCunaj.
4+6-7-3=

b) V danem izrazu postavi oklepaje tako, da bo vrednost
izraza vecja od 43. Vrednost izraza z oklepaiji tudi
izracunaj.
4+6-7-3=

¢) Vdanem izrazu postavi oklepaje tako, da bo vrednost
izraza enaka 0.

7+43.7-7-7=

Slika 1: Naloga iz NPZ, ki so jo u¢enci reSevali leta 2010 v 6. razredu in
nato ponovno leta 2013 v 9. razredu.
Vir: RIC

Pri prvih stirih primerih je na dnu strani v pravokotniku z zeleno
barvo zapisan namig za ucence, ¢e nikakor ne ugotovijo pravila v
vzorcu in ne najdejo posplositve. Predlagamo, da ta namig ucitelj
izreze iz u¢nega lista in ga u¢encem ponudi le, ¢e ga potrebujejo.

V5., 6.,7.in 8. primeru ima ucenec na voljo ve¢ $tevilskih vzor-
cev. Predlagamo, da uditelj ponudi le enega od njih, ali pa si uce-
nec za preiskovanje sam izbere primer vzorca, ki ga je pritegnil.
V teh primerih smo namenoma zbrali ve¢ vzorcev, ker smo Zeleli
uciteljem ponuditi ve¢ji nabor primerov.

Pred prvim primerom §tevilskih vzorcev je na delovnem listu za
udenca zapisano: »Z Zepnim ra¢unalom lahko ra¢unas vrednosti
podobnih izrazov tudi tako, da ne briSe§ celotnega izraza, ko si
izracunal njegovo vrednost. V zapisanem izrazu samo spremi-
nja$ ali briSes/vstavlja§ nova Stevila.« Predlagamo, da ucitelj z
uporabo demonstracijskega pripomocka za delo z numeri¢nimi
racunali (emulatorja) vsem ucencem hkrati pokaze, kako lahko
to storijo, ali pa vsakemu posebej to ponazori na njegovem nu-
meri¢nem racunalu. (Slike 2—4).
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(1+243+4)2=
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Slika 3: Znotraj oklepaja zapisemo, naj pristeje Se 5.

C1+2+3+4+3502=

w

229,

Slika 4: Izracunana vrednost dopolnjenega Stevilskega izraza.

Predvidevamo, da ucenci uporabljajo numeri¢no ra¢unalo, kate-
rega zaslon prikazuje 10 $tevk. Predlagamo, da ucenci za preisko-
vanje vzorca $tevil, ki imajo ve¢ kot 10 Stevk, uporabljajo katero
od aplikacij za racunanje na racunalniku (Slika 5).

5 + 7=

0,7142857142857143

4 + T=

0,5714285714285714

6 + 7=

0,8571428571428571

2 1+ T=
0,2857142857142857

3 + 7=

0,4285714285714286

1 = T=

Slika 5: Uporaba aplikacije Kalkula-
0,1428571428571429

tor na rac¢unalniku.

Delovni list Stevilski vzorci lahko uporabljamo v razli¢nih razre-
dih osnovne $ole. Odvisno od matemati¢nega predznanja ucen-
cev (npr. ali Ze poznajo potence, korene, racionalna Stevila).

Namen in cilj tega delovnega lista je, da u¢enci opazujejo in pre-
poznajo pravilo v $tevilskem vzorcu, pravilo ubesedijo, vzorec
nadaljujejo, znajo poiskati posplositve ter ubesediti ugotovitve v
korektnem matemati¢nem jeziku. Prira¢unanju vrednosti $tevils-
kih izrazov si pomagajo z numeri¢nim rac¢unalom, saj v teh pri-
merih spretnosti racunanja ne smejo biti v ospredju, ¢e se Zelijo
ucenci osredotociti na viSje miselne procese.
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Stevilski vzorci

Z zepnim racunalom lahko racunas vrednosti podobnih Stevilskih izrazov tudi tako, da ne brises celotnega izraza, ko si
izraCunal njegovo vrednost. V zapisanem izrazu samo spreminjas ali brise$/vstavljas nova Stevila.

Uporabi pri svojem Zepnem racunalu.

1. primer

Z uporabo Zepnega racunala izra¢unaj vrednosti naslednjih Stevilskih izrazov.

1= 2=

PB+23= (1+2)=
P+2+33= (1+2+3)=
P+23433+4= (1+2+3+4y=
P+23+33+4+5= (1+2+3+4+5)=

Nadaljuj oba vzorca. Zapisi naslednjih pet primerov obeh Stevilskih vzorcev.

Kaj ugotovis? Zapisi vse ugotovitve.

Oblikuj splo3ni algebrski zapis.

Namig
Primerjaj vrednosti izrazov v levem in desnem stolpcu.
Ali velja:
1TP+23+33=(1+2+3)?
1P+ 22+ 3P+ A L5+ 62+ 72+ 8+ P+ 102+ 11°=(1+2+3+4+5+6+7+8+ 9+ 10+ 11)?

Zapisi manjkajoce eksponente potenc v sploSnem algebrskem zapisu:

1D+2D+3E+...+nD (1 +2+3+...+n)D
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2. primer

Z uporabo zepnega racunala izracunaj vrednosti naslednjih stevilskih izrazov.

0*+13= 1=

13+23= 2+3+4=

22+33= 5+6+7+8+9=

334 43= 10+114+124+13+14+15+16=

Nadaljuj vzorca. Zapisi naslednje tri primere obeh Stevilskih vzorcev.

Kaj ugotovis? Zapisi vse ugotovitve.

Namigi

- Koliko zaporednih naravnih Stevil seStejes v vsaki posamezni vrstici desnega vzorca?
Ali je Stevilo teh seStevancev desnega stolpca v povezavi z osnovami potenc levega stolpca?

« Opazuj zadnji seStevanec desnega vzorca. V kaksni povezavi je z osnovo druge potence levega vzorca?

« Primerjaj vrednosti izrazov v levem in desnem stolpcu.
Ali velja enakost:
22+3¥=5+6+7+8+9
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3. primer

Z uporabo zepnega racunala izracunaj vrednosti naslednjih stevilskih izrazov.

1= 12=
14+43= 2=
1+345= 32=
143+5+7= 4=
1+3+5+7+9= 52=

Nadaljuj oba vzorca. Zapisi naslednjih pet primerov obeh stevilskih vzorcev.

Kaj ugotovis? Zapisi vse ugotovitve.

Oblikuj splosni algebrski zapis.

K

Namigi

+ Koliko sestevancev je v levem vzorcu? Katera Stevila sestevas?

« Katero stevilo kvadrira$ v desnem stolpcu?

« Ali opazis kaksno povezavo med Stevilom seStevancev levega vzorca in osnovo potence desnega vzorca?
+ Alivlevem vzorcu seStevamo vsa zaporedna naravna Stevila?

« Ali sta vrednosti izrazov v levem in desnem stolpcu enaki?

Pomo¢

Izberi vsaj pet naravnih Stevil.
Vstavi jih v enakost:
1+3+...+2n-1)=n?

Primerjaj z zgornjimi izraCuni.
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4, primer

Z uporabo zepnega racunala izracunaj vrednosti naslednjih stevilskih izrazov.

1= 13=
3+5= 2=
7+9+11= 3B =
13+15+17+19= 4=
21+234+25+27+29= 53 =
314+33+35+37+39+41= 6°=
43+45+47+49+51+53+55= 73 =

Nadaljuj oba vzorca. Zapisi naslednje tri primere obeh Stevilskih vzorcev.

Kaj ugotovis? Zapisi vse ugotovitve.

Namigi

+ Koliko sestevancev je v levem vzorcu? Katera Stevila seStevas?

« Kateri vzorec opazi$ v desnem stolpcu?

+ Ali opazis kaksno povezavo med Stevilom seStevancev levega vzorca in osnovo potence desnega vzorca?
+ Alivlevem vzorcu seStevamo vsa zaporedna naravna Stevila?

« Ali sta vrednosti izrazov v levem in desnem stolpcu enaki?
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5. primer

Z uporabo zepnega racunala izracunaj vrednosti naslednjih stevilskih izrazov.

Opazuj Stevilske vzorce in zapisi vse ugotovitve. Utemelji svoje ugotovitve.

1-8+1=
12-8+2 = 9:947=
123-8+3 = 989+ 6 =
12348+ 4 = 9879 45 =
12345-8+5 = 98769 + 4 =
1234568 + 6 = 987659 + 3 =
1234567 -8 +7 = 9876549 + 2 =
123456788 + 8 = 98765439 + 1 =
123456789 -8 +9 = 987654329 + 0 =
1-9= 1-9+2=
12-9= 12:9+3 =
123-9 = 123-9+4 =
1234-9 = 12349 +5 =
12345-9 = 12345-9+ 6 =
1234569 = 1234569 + 7 =
1234567 -9 = 1234567 -9 + 8 =
123456789 = 123456789+ 9 =
123456789 -9 = 123456789 -9 + 10 =
1-12345679 9 = 999999 -1 =
2123456799 = 999999 - 2 =
3-12345679 -9 = 999999 - 3 =
4123456799 = 999999 - 4 =
5-12345679 -9 = 999999 - 5 =
6123456799 = 999999 - 6 =
7-12345679 -9 = 999999 - 7 =
8123456799 = 999999 - 8 =
9-12345679-9 = 999999 - 9 =

999999 - 10 =

42



Matematika v $oli, &. 1, letnik 25, 2019 PRILOGA E

6. primer

Preiskuj Stevilske vzorce. Zapisi vse ugotovitve.

Napovej in zapisi Se nekaj nadaljnjih primerov posameznega vzorca. Nato vrednosti preveri z Zepnim racunalom.

1-1= 9.9 =
11-11 = 9999 =
111-111 = 999 - 999 =
1111-1111 = 9999 - 9999 =
1111111111 = 99999 - 99999 =
7 " = 72 =
77 -99 = 672 =
777 - 999 = 6672 =
7777 - 9999 = 66672 =
77777 - 99999 = 666672 =

V16 = 1

V1156 = v
V111556 = 12237
V11115556 = 1

ViT3=
Vi+3+5=

Vrednost Stevilskih izrazov lahko izraunas tudi z uporabo aplikacij za racunanje na racunalniku. Tam lahko zapisuje$ Stevila, ki
imajo vec kot 10 Stevk.

Uporabi eno od aplikacij za racunanje na rac¢unalniku in zapisi $e nekaj nadaljevanj stevilskih vzorcev.

Se sam poisci zanimiv $tevilski vzorec.
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7. primer

Preiskuj naslednje Stevilske vzorce. Napovej in zapisi $e naslednjih Sest primerov izbranih vzorcev. Nato preveri vrednosti z
Zepnim racunalom ali eno od aplikacij za racunanje na rac¢unalniku.

Zapisi vse ugotovitve.

987654321-9 -1 = 102 -10'+1 =

987654321-9 -2 = 104 —10%+1 =

9876543219 -3 = 10°—-103+1 =
108 —10%+1 =

63-12 = 7-77 =

63-123 = 7777 =

63-1234 = 77777 =

63-12345 =

158737 = 37-3 =

15873 -14 = 37-6 =

15873 -21 = 37-9 =

15873 -28 = 37-12 =

799 =

79-18 =

7927 =

79-36 =
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8. primer

Z uporabo ene od aplikacij za racunanje na rac¢unalniku (ki izpisuje ve¢ kot 10 Stevk), izracunaj naslednje koli¢nike. Opazuj
nastali Stevilski vzorec. Zapisi ugotovitve.

1:7=

u A OO N W
~
1]

1=
1=
11 =
1=
1=
1=
1=
1=
10:11=

O 00 N OO0 1 »h W N

Razisci Se koli¢nike z deliteljem 13 (oziroma 18, 19, 23, 3,6,9 ...).
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9. primer

Z uporabo zepnega racunala preveri, da velja:
1:2.3.441=5
3:4.5-6+1=19?

PoisCi nekaj podobnih primerov.

10. primer
Oglej si zapisana primera. Kaj imata skupnega?
212-122=441-144 =297

312-132=961-169 =792

Zapisi e sam nekaj podobnih primerov. Preiskuj. Zapisi ugotovitve.
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